

## Los rojos sufrieron una aplastante derrota en el frente de Teruel

### Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.<sup>a</sup> División: Se ha continuado la presión enemiga en el sector de Teruel, llevándose a cabo un ataque sobre Corbalán, Gea, Campillo y Puerto de Escandón, con tanques rusos y unidades internacionales, que fueron rechazados con numerosísimas bajas, contraatacando nuestras fuerzas brillantísimamente.

6.<sup>a</sup>, 7.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> divisiones: Sin novedad.

División de Soria: En el frente de Guadalajara, en una pequeña operación, se cogieron al enemigo dos muertos y numerosos heridos.

Ejército del S.: En la provincia de Jaén, un intento de ataque enemigo al pueblo de Lopera, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas, que le cogieron, solamente en uno de los combates, 52 muertos, numerosos prisioneros, dos fusiles ametralladoras, 40 fusiles y mucho material diverso.

Salamanca.—29 de diciembre de 1936.

De orden de S. E.

El Coronel segundo Jefe de E. M.—  
Francisco Martín Moreno.

### “Habla Salamanca”

(Radio Mallorca)

El General Millán Astray dirigió la palabra a los radioyentes:

Los nuevos generales divisionarios —Han sido ascendido a Generales de División los Generales de Brigada Mola, Orgaz, Ponte, Dávila (otro cuyo nombre no se ha podido entender) y López Pinto, y es tan completa esta relación de nombres ilustres en el Generalato español que ocupan los altos mandos del Ejército. El general Mola manda el ejército del Norte. El general Orgaz, manda el frente de Madrid; el general Ponte el de Aragón; el general Dávila es el Presidente de la Junta Técnica de Estado; y el general Formosa es el General Gobernador, y el general López Pinto es el Gobernador Militar de Cádiz. La historia militar de estos insignes jefes, puede compendiarse en estudio, trabajo y guerra. El General Mola actuó desde el primer momento en Somosierra, reconquistó Irún y puso cerco a Madrid. El General Orgaz, Alto Comisario en Marruecos, desarrolló una labor en nuestro protectorado, tan óptima y con tanta actividad, que se le saca como modelo, y está hoy al frente de las tropas sobre Madrid. El General Ponte, uno de los más gloriosos en el Generalato, se ha distinguido sobremedura en el frente de Aragón. El General Dávila, en su característica de ser el General del trabajo sin descanso, sobre el que recae la gestión importantísima de la regulación de la marcha política, administrativa y económica de los organismos del Estado. El General Gobernador, actúa con acierto insuperable en el mantenimiento de la paz ciudadana, después de haber desempeñado el mando en un sector importante, con grandísimo acierto. Y el General López Pinto, es un valor destacado en los problemas de costa y técnica militar.

Las hojas de servicio de estos insignes Generales, son la más brillante ejecutoria para justificar el merecimiento de sus ascensos. A través de los altos cargos que han venido desempeñando,

la situación personal económica de ellos, no es desahogada. Mandan unhas tropas, que tienen puesta toda su fe en salvar a España, y toda su confianza, en el GENERALISIMO FRANCO, jefe del Estado, para continuar bajo su mando, la suprema empresa de liberación de nuestra Patria, España.

Los rojos celebran un homenaje a un capitán de la brigada internacional muerto en Madrid.—En el homenaje necrológico, en honor de Nicolás, capitán de E. M. de la brigada internacional, muerto en el frente de Madrid, hizo uso de la palabra, entre otros significados marxistas, el Comisario político de la brigada anarquista, quien dijo que él había luchado siempre contra la disciplina, y que no creía en otra cosa que en la autodisciplina única que un anarquista puede acatar, se ha convencido ahora, de que es necesario obedecer, y obedecer ciegamente. Añadió que en el frente están todos unidos, pero que cuando se llega a la retaguardia da asco ver como los dirigentes de las organizaciones se pasan días discutiendo y regañando, sin hacer otra cosa de mayor monta. Se olvidan—dice—de que con discusiones y rencillas no se abate a los facciosos ni se vence al fascismo, ni se gana la guerra. Continuó diciendo que tienen enfrente un ejército organizado y poderoso, y para vencerlo, es preciso convertirse también en un verdadero ejército, pues esto ya no es una revolución camisera. Los rojos de Madrid, incluso los que pertenecen a su fuerza de choque, empiezan a darse cuenta de que frente a su gavilla de ex-presidarios y asesinos, se cierne la amenaza del ejército nacional, mandado por el GENERALISIMO FRANCO.

Concesión de una exclusiva a los soviets.—Los bolcheviques se han comprometido a enviar material guerrero al Gobierno rojo de Valencia, a cambio de la concesión de todos los minerales de plomo que se hallan en el territorio de su dominio.

En Barcelona no se han celebrado las Navidades.—Dice «Le Matin» del 26 que no se han celebrado en Cataluña las fiestas de Navidad. En todas partes se trabajó como de ordinario. El Gobierno rojo ha sabido compaginar, su espíritu sectario con la falta de los artículos alimenticios propios de estos días.

Los soviets obligan a sus funcionarios a pertenecer a la Sociedad sin Dios.—El Ministro de Negocios extranjeros de Rusia ha dictado un orden obligando a todos los funcionarios dependientes de dicho ministerio, a inscribirse en las ligas de los sin Dios. El Embajador de los soviets, en España Rosenberg, pertenecía a ella, hace ya mucho tiempo. Esta noticia que dan los periódicos extranjeros, entre ellos la «Stampa», será ya seguramente conocida por Aguirre, el titulado Presidente de Euzkadi. Desconocemos como Aguirre que hace alarde; catolicismo, podrá compaginar las medidas de los soviets, contra las creencias religiosas, y su amistad con los delegados rusos en España, de cuyas intromisiones parece tan satisfecho.

Un nuevo programa naval del Japón.—El nuevo programa naval que el Japón acaba de aprobar es el mayor conocido desde el año 1921. Va a gastar en él 66 millones de libras esterlinas, cerca de 2.200 millones de pesetas construyendo buques de 35.000 toneladas, portaaviones, cruceros, torpederos, submarinos y barcos de socorro.

Los comunistas que visitan Rusia vuelven decepcionados.—Un periodista francés, afirma que han sido prohibidas las conferencias que iba a pronunciar el Secretario del Sindicato de Mineros del Noroeste a su vuelta de Rusia. Parece ser que se ha querido evitar que manifestase públicamente la gran decepción

que le ha causado el triste estado en que se encuentra aquel país. Es no mas que al volver de Rusia siente una honrada indignación por la esclavitud y el horror a que el látigo comunista tiene sometido al pueblo ruso.

Dos sabios que no quieren volver a Rusia.—La prensa extranjera da también la noticia de que dos sabios rusos se habían negado a volver a Rusia a pesar de las repetidas ordenes que habían recibido de los Soviets. Ambos eran muy conocidos en su país.

El terror de unos pobres anormales.—Entre las llamadas que diariamente dirige Unión Radio de Madrid, se intercalan largas listas de coches robados de personas desaparecidas, de niños extraviados. A propósito de estos últimos merece destacarse una noticia que dada su importancia ha sido dicha por la locutora sin inmutarse. Ha hecho saber a todos los padres de niños sordo-

### ESPAÑA NECESITA DE TU AHORRO

No es suficiente la entrega de una cantidad en metálico el DIA DEL PLATO UNICO. Es preciso también el ahorro que representa el comer un sólo plato. Frena tu gula, pensando en lo que sufren nuestros hermanos en los campos de batalla.

### DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

mudos, que han sido evacuados de Madrid y se encuentran bien en Valencia. ¿A que padre no le recordará el corazón al ver que estos desgraciados y pobres niños que no pueden expresarse ni decir ninguna palabra, esta lejos de él?

### Alocución del general Queipo de Llano

Estoy contento de la broma que hice ayer respecto a La Pasionaria, pues hoy he recibido la visita de un amigo mío, el cual me ha pedido el resultado de la entrevista con ella, lo que me demuestra que la broma que hice tuvo éxito y alguien se lo creyó.

Nadie puede dudar mi amor a Francia, hacia esta nación que es sencillamente democrática y una nación que para mí merece toda clase de respetos; mas lo que está haciendo en los momentos actuales su gobierno va siendo duro para los españoles, pues está realizando una labor de apoyo hacia el gobierno marxista que no tiene que repercutir más que en perjuicio de la misma y en época no muy lejana tiene que pasar las mismas crueldades que está sufriendo España vertiendo la sangre de sus patriotas tal como está sucediendo en España y destruyéndose sus pueblos y ciudades tal como aquí ocurre. Lo digo porque ya va siendo hora de que los buenos patriotas franceses se den cuenta de la clase de gobierno que tienen y prohíban el que se pasen elementos de guerra para que aquí se continúe luchando. La guerra civil española estaría terminada y lo estará el día que Francia cierre sus fronteras y no permita el paso por ella de voluntarios y material bélico para la canalla marxista. El día en que el Coronel La Rocque se dé cuenta de lo que ya está enterado y ponga fin a la política que se está desarrollando en la república francesa y no permita más la política que está desarrollando el nuestro gobierno de Blum y obligarle a llevar la política de la Francia hacia derrotos más acogedores.

Hoy he recibido una carta de un caballero francés en la cual me dice que ha presenciado el paso de un convoy de aviones franceses hacia España. Estaba compuesto dicho convoy de seis aparatos Potez, los cuales iban desarmados. Sufrieron una panne en el camino que les obligó a detenerse en la carretera; tuvieron que ir a arreglar dicha panne y después, enterado todo el mundo se les permitió continuar su camino pues al preguntárseles a los conductores de dicho convoy los documentos, se comprobó que los llevaban todos en regla, lo que prueba que el gobierno estaba complicado en este envío de aviones a España.

El bombardeo de Port-Bou por nuestra escuadra, ha causado en Francia verdadera impresión, pues ha producido un contratiempo para ellos pues estaban realizando un verdadero negocio con el contrabando de armas a España.

Para que se vea lo que está haciendo actualmente el gobierno francés, 1500 voluntarios que tenían que venir a España, pasaron por Perpignan formados a pie. Después se les vió pasar por las

calles de Narcona y más tarde pasaron la frontera francesa en perfecta formación entrando por la mañana en Barcelona.

Los individuos que acudieron a reparar la avería sufrida por el convoy que transportaba los aviones a España, fueron unos de la FAI que tripulaban un coche de la misma que llevaba la matrícula 53.418 los cuales pertenecían a Barcelona. Solo podemos decir que los individuos que iban en el convoy telefonaron al teléfono número 809 de Perpignan para que se hicieran gestiones en París para que dado su retraso, se hicieran las gestiones necesarias para poder continuar su viaje. En uno de los coches de dicho convoy viajaba un señor francés denominado Sabatier el cual ha intervenido cerca de los guardias móviles a fin de que les dejaran marchar tranquilamente lo que han hecho en la noche del 14 al 15.

En tanto España se desangra y se arruina. Seguramente es una consigna seguida por el gobierno francés que no quiere que España sea una nación grande tal como tiene que ser y que aun a pesar suyo, será, puesto que estamos dispuestos a que sea una, grande y libre.

Voy a dar cuenta ahora de unas cuantas notas extraídas del parte oficial como, por ejemplo, la del Ministerio de Hacienda que dice que se ha votado una cantidad de 74.676 pesetas para establecer una oficina comercial española en cuestiones del comercio hispano-soviético cuyo comercio debe ser actualmente el de armas y municiones que por mucho que hagan tiene que sucumbir frente a las tropas de España y al corazón de los españoles dignos.

Dicen de Valencia que los Requetés y Falangistas están siempre borrachos de lo que me alegro, pues ya no soy solo. Continúan diciendo que gracias a los refuerzos recibidos, la ofensiva es más eficaz. Las posiciones que por táctica tuvieron que abandonarse, han sido nuevamente recuperadas a pesar de la intervención de la aviación facciosa. Y yo digo ¿qué posiciones son esas, qué yo no estoy enterado? Dicen también que cuando ha llegado la brigada internacional, se han apoderado de Córdoba, de la ciudad, pues tampoco me había enterado de eso. Y ahora la noticia bomba. Yo decía ayer, como inocentada que Marcelino Domingo estaba en Madrid dispuesto a luchar como un simple miliciano; pues ahora dicen de Nueva York que el presidente de Izquierda Republicana don Marcelino Domingo va a embarcar para España. Pues bien, aunque eso lo diga New York no lo creo.

El periódico «Le Jour» de París, dice que un socialista francés realizó un viaje a Rusia; pero dijo con bastante sinceridad que la clase trabajadora ha-

bia ganado algo con la revolución; pero que la impresión que sacó del país era de absoluta miseria.

Como habrán notado ustedes hoy tengo pocas ganas de hablar y es que he tenido un serio disgusto y ello es que el torero García Algabeno, amigo mío y agregado a mi Estado Mayor como falangista, al dar yo una orden demostró gran empeño en ser él el que la llevara, cuando se encontraba en fuego la caballería. Ha recibido un balazo de gravedad cayendo como los bravos. En el momento de caer solo salía de su boca una palabra: Viva España. Solo pido a Dios que pronto pueda estar completamente restablecido de sus heridas.

En el día de hoy, en el frente N. se ha sufrido un fuerte ataque en La Cañada, con gran lujo de tanques. En los demás sitios, tiroteo como de costumbre. En el frente S. una columna que hizo un reconocimiento para fijar la situación de las fuerzas en Villa del Río, dejó en nuestro poder 32 muertos, 4 prisioneros y se le han cogido dos fusiles ametralladoras y 19 fusiles ordinarios. El enemigo atacó también Valenzuela, de frente y un flanco, habiéndose también rechazado y puesto en fuga. La columna Redondo cumplió fielmente los objetivos y me perdonarán ustedes que no hable más, pues estoy hondamente apesadumbrado y voy a ver como se encuentra de la delicada operación que se le ha hecho en el Hospital, mi amigo José García.

### Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas anoche

Radio Tetuán, a las 19 horas:

Bravo comportamiento de Falange

En la provincia de Málaga, en el sector de Ronda todos los falangistas se han portado como unos bravos, en otros frentes, nuestras fuerzas, después de un movimiento envolvente hicieron al enemigo numerosas bajas.

Manifestaciones de júbilo en los pueblos liberados

En los pueblos de Montoro, Pedro Abad y Villa del Río ha habido grandes manifestaciones de júbilo y simpatía al Generalísimo Franco y al General Queipo de Llano.

Llamamiento a los milicianos

Madrid.—Se ha llamado a los milicianos para que se incorporen con toda urgencia y vayan a los frentes que se les designará.

Falta de víveres

Valencia.—En la capital y provincia los víveres escasean.

Manifestaciones en Madrid

Madrid.—Hubo grandes manifestaciones de mujeres, pues la contestación dada por la Junta de Defensa no las ha convencido. La respuesta fue disolverlas por la policía, con tal motivo la población se echó a la calle, habiendo ordenado la Junta de Defensa de Madrid fusilar a algunos. La Junta para justificarse ha dicho que estas mujeres pertenecen a familias fascistas.

En el frente de Córdoba las tropas nacionales han avanzado más de 60 kilómetros cortando las líneas de comunicaciones.

#### Los rusos continúan su recluta

A pesar del pacto de no intervención los rusos continúan alistando voluntarios valiéndose de oficinas de reclutamiento en Estambul por lo que se llamó la atención al ministro de Francia acerca de los voluntarios rojos en los que se han encontrado documentos comprobantes expedidos en París.

Radio Jaca a las 14:30 horas:

#### Derrota de los rojos en el frente de Teruel

Una nota de la 5.ª División dice que en el sector de Teruel, el enemigo intentó un fortísimo ataque, con tanques, infantería y abundante artillería. Nuestras fuerzas resistieron bríosamente este fortísimo ataque, quedando dueñas de las posiciones. Las bajas del enemigo han sido grandísimas. Un prisionero checoslovaco capturado en esta última operación ha manifestado que en su batallón les han causado los nacionales más de 250 bajas.

Una columna de nuestras fuerzas situada en Calamocha castigó duramente a una columna roja que intentó atacar nuestras posiciones, cogiendo gran cantidad de material que el enemigo dejó abandonado, en el que figura un cañón, cuatro ametralladoras, dos fusiles ametralladoras, un lanza-granadas, 18 fusiles, además de 18 cadáveres rojos abandonados.

#### La comunicación franco-británica recibida con frialdad en Berlín

Roma.—La comunicación franco-británica sobre los asuntos de España ha sido recibida en Berlín con mucha frialdad y nada se ha dictaminado sobre ella. Además, el canciller Hitler es quien tiene que pronunciar su última palabra, y actualmente se encuentra fuera de Berlín.

#### Incautación de la cosecha de naranja y arroz

Valencia.—Se ha firmado un decreto que dice que el Gobierno de Valencia se incauta de toda la cosecha de naranja y de arroz, que viene a suponer un total de 600 millones de pesetas. Se están buscando los buques necesarios para exportar la mayor parte de tales productos.

#### Indalecio Prieto otra vez

Burgos.—El Comisariado de Guerra del Gobierno de Valencia ha ordenado que todas las armas que se importan de Francia y otros países sean controladas por Indalecio Prieto, al que se nombrará jefe de dicho comisariado.

#### Campes de trabajo para presos

Valencia.—En breve comenzarán a funcionar los campos de trabajo para los presos concentrados, que estarán dirigidos por García Oliver, que tiene un carácter cruel e irascible.

#### Para los milicianos se recauda una suma mezzuina

Madrid.—La suscripción pro-milicias alcanzaba ayer la ridícula suma de 16.278 pesetas. Esto demuestra de manera que no deja lugar a dudas, el cariño que el pueblo oprimido tiene a las milicias rojas, que se dicen sus salvadoras.

#### Los intelectuales

Valencia. | Los rojos han amenazado a todos los intelectuales, haciéndoles firmar un documento según el cual atestigüen que el Gobierno comunista es el que realiza una provechosa labor en España.

#### El hambre en Barcelona

Burgos.—Se sabe, por lo que han manifestado tripulantes de buques que estuvieron en el puerto de Barcelona, que en esta capital reina ya realmente el hambre, debido a la carencia de trigo y maíz, que hace totalmente imposible la elaboración de pan para la población. Ante las tahnas se forman enormes colas.

#### No se cansan de emitir falsedades

Vitoria.—Se comenta duramente la desfachatez, para mentir, de las emisoras rojas, especialmente la de Bilbao, la cual decía que sus fuerzas estaban cercando Vitoria y que Tolosa estaba en poder de los marxistas, especies ambas completamente falsas y que apenas merecen ser desmentidas.

#### Milicianas apresadas

Sevilla.—En el frente de Córdoba, en las últimas operaciones realizadas por las fuerzas nacionales, fueron apresadas

varias milicianas, en su mayoría de 17 a 20 años.

#### Los desgraciados huérfanos a Rusia

Cádiz.—Todos los huérfanos de la guerra civil española, en la parte dominada por los rojos, van a ser apresados y transportados a Rusia, donde la URSS se propone educarlos e instruirlos en las doctrinas comunistas.

#### Las brigadas internacionales

Radio Tetuán, a las 15 horas: Lisboa.—El Ejército rojo internacional está compuesto de varios miles de hombres pertenecientes a doce naciones diferentes.

Tales fuerzas están mandadas directamente por militares rusos.

#### Hasta a los niños quieren militarizar

Burgos.—En Bilbao se está dando instrucción militar a los niños de siete años en adelante.

#### Acto en honor del coronel Cascajo

Sevilla.—Ayer se celebró en Córdoba un solemne acto en honor del coronel Cascajo, que fué quien liberó a Córdoba de las hordas comunistas, evitando que la ciudad fuera víctima de los crímenes y atropellos propios de los canallas rojos. Este acto ha saldado una deuda que tenía Córdoba con el gran militar: el acto resultó una imponente manifestación de adhesión a él y de patriotismo.

#### Las mujeres piden pan en Barcelona

En Barcelona, una inmensa manifestación de mujeres llegó hasta el Palacio de la Generalidad, ante el que pidió que fuera solucionado con toda urgencia el problema del pan.

Se les prometió que al día siguiente se podría ya laborar tan imprescindible artículo, ordenando a las manifestantes que se disolvieran. Como algunos grupos manifestaran su disconformidad, fueron disueltos a viva fuerza por la guardia republicana y de asalto.

#### Mujeres justiladas

En Madrid han sido fusiladas varias mujeres. La Junta de Defensa, para justificarse, ha dicho que tales mujeres pertenecían a familias facciosas y se dedicaban a excitar los ánimos.

#### Avance en Córdoba

Roma.—En el frente de Córdoba, las tropas nacionales han avanzado, cortando las líneas y comunicaciones del enemigo.

#### La indignación contra Delbós

Burgos.—Crece por momentos la ola de indignación y críticas dirigida contra el Ministro francés Delbós, ya que sobre los cadáveres de algunos milicianos rojos han sido encontrados carnets acreditativos de que habían sido reclutados en oficinas establecidas en París.

#### El traslado de la Embajada británica

Cádiz.—Se cree que el traslado de la Embajada británica de Madrid a Valencia obedece al deseo de ponerla bajo la protección de los cañones de los buques ingleses que se encuentran en el puerto levantino.

Francia ha decidido también enviar a su embajador a Valencia.

#### La actitud digna de Alemania

Berlin.—Produce gran indignación la campaña que se está haciendo por ciertos sectores contra Alemania. Alemania lo único que pretende es impedir que España se transforme en una sucursal de la III Internacional roja y que el país español conserve su independencia. Francia y Rusia, que se erijieron en paladines de la no intervención, son las primeras que con sus manejos, han roto el pacto y proporcionan toda clase de material de guerra a los rojos españoles.

#### La opinión francesa alarmada ante el proceder del gobierno

Roma.—El Embajador italiano, desde París, comunica que la opinión francesa de todos los matices está seriamente alarmada ante la intervención de Francia en la guerra civil, pues ahora se ve que la mayoría de material ruso que va destinado a España se queda en Francia, para así poder disponer de él en la que se cree posible revolución francesa. Hoy verdadero pánico al propagarse tales noticias. Hasta se teme que estalle en Francia una revolución de los mismos caracteres que la que actualmente está ensangrentando el territorio español.

## Ultimas noticias

Radio Milán a las 22:30:

Salamanca.—Un comunicado del Gran Cuartel General afirma que en el sector de Teruel, los rojos tuvieron 300 muertos; en la provincia de Málaga los marxistas intentaron un ataque dejando sobre el terreno numerosos muertos; más de 40 fueron enterrados por los nacionales y hay muchos más desaparecidos por aquella región. Se señala, además, que entre los milicianos se realizan muy a menudo violentas deudas que degeneran en verdaderas patallas para apoderarse de las pocas vituallas que se les suministran. Uno de estos combates tuvo lugar en Asturias entre dos destacamentos rojos, resultando 50 entre muertos y heridos.

Avila.—Es oficialmente desmentida la noticia publicada por algunos periódicos extranjeros relativa a la ejecución del hijo de Largo Caballero, que al contrario, se halla en buen estado de salud gozando de un trato muy humano.

San Juan de Luz.—En un mitin celebrado en Barcelona, el representante del partido comunista español declaró que la España roja no solamente debe disponer de un Ejército y una marina fuerte, para derrotar al general Franco, sino que también estas fuerzas deben de intervenir en los demás países en ayuda de los comunistas, demostrando así su agradecimiento al Gobierno soviético por la valiosa ayuda prestada a los comunistas españoles.

París.—Escribe «Le Matin» que en Madrid se está procediendo—igual que en Barcelona—a la incautación de todos los receptores de radio, porque, como está especificado en la ordenanza, se quiere acabar con la manía de escuchar las emisiones nacionalistas.

Estambul.—Durante estos días pasaron por el Estrecho de los Dardanelos dos vapores rusos con rumbo al Mediterráneo y otro vapor español con cargamento de armas y víveres.

Gibraltar.—Se cree que los numerosos cadáveres que los pasajeros del vapor «Orantes» vieron a lo largo de Cartagena eran los de los oficiales brutalmente asesinados por los del Frente Popular, que los echaron al mar después de haberlos atado en racimos para que no pudieran salvarse, después de ser echados al agua.

## PROTECTORA

HOY

y todos los días de 3'30 a 11'15  
SENSACIONAL REPOSICION  
UN FILM GIGANTE

## LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA

El grandioso espectáculo de

MERIAN C. COOPER

Es MAS que una historia de amor... MAS que el alocado Carnaval de la Historia... MAS que el impresionante cuadro de un pueblo sin Dios provocando al Destino...

Es la resonante voz de la profecía que llama en los corazones de los hombres de hoy!

Una visión latente de la antigua y poderosa Roma!

El mercado de esclavos!

El Circo! El Vesubio en erupción!

Cuadrillas en alocada carrera entre la multitud!

Corruptos de gloria, aplauden en cruel entusiasmo las luchas a muerte del Circo... mientras un agitado cráter muestra su cólera!

Escenas de impresionante realismo que debe usted ver para creerlo!

Realización de

MERIAN C. COOPER

con Preston Foster, Dorothy Wilson, Basil Rathbone, Alan Hale, John Wood y milares de actrices y actores!

En el mismo programa la pequeña joya en tecnicolor

## Milagroso Hollywood

en español

## OFICIALES

Sastres y camiseras hacen falta en  
ALMACENES ENSEÑAT  
Avenida Alejandro Rosselló, 100, Palma  
y Mayor, 54, Inca

Lea las obras de  
Teófilo Ortega

## AÑO NUEVO VIDA NUEVA

Dá una prueba de disciplina observando rigurosamente el DIA DEL PLATO UNICO.

La nueva España necesita espíritus disciplinados.

## DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

## Gran Becerrada benéfica

para engrasar los fondos de la Suscripción Nacional y de las cocinas económicas en el COLISEO BALEAR

Día 3 Enero de 1937 a las 2'30

3 HERMOSOS BECERROS 3

## BANDA DEL EMPASTRE (El Torbellino)

REJONEO EN AUTOMOVIL, por el AS del Volante y único en su género, el gran Esoj Uamlad

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321  
Calle del Mar, 21 (Frente al Lírico)

## En Palma

### Aviso

Entre los paquetes aguinaldo recibidos en el local de las «Margaritas» se hallan unos dirigidos a don Narciso Bofill, don Enrique Madeu Aparicio, don Mateo Pascual y don Gabriel Oliver Tugores que no se han podido entregar por no llevar consignado el lugar de su destino.

Se ruega a los interesados pasen por el indicado local para notificarlo.

¡VIVA ESPAÑA!

### Prácticas en Correos

Dispuesto por la Superioridad la admisión de personal para hacer en estas Oficinas prácticas de los servicios de Correos, pueden presentarse instancias en esta Principal para cubrir 14 plazas en las condiciones que se especifican en el anuncio fijado en el vestíbulo de esta Administración; teniendo en cuenta que los solicitantes han de haber cumplido 16 años de edad y no exceder de 25.

El plazo de admisión de instancias termina el día 12 de enero próximo.

Palma de Mallorca 29 de diciembre de 1936.—El Delegado Militar en los Servicios de Correos.

### Renovación Española

Entronización del Sagrado Corazón de Jesús

El próximo día 3 a las 5 de la tarde se verificará la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local de Renovación Española calle de Sans número 11. Actuará en dicho acto el Ilustrísimo Sr. D. Andrés Coll.

Se invita por este medio a todos los socios y simpatizantes a dicha ceremonia.

El Presidente, Francisco Pérez.—El Secretario José María Conrado.

### Telégrama de Ibiza

En la Radio Mallorca se recibió y fué radiado, el siguiente telégrama:

«Artilleros expedicionarios destacamento Ibiza felicitan sus familiares en Mallorca.

Capitán Valens»

### Ayuntamiento

Las visitas del Alcalde

El Alcalde señor Zaforteza ha reiterado al personal de su Secretaría las órdenes de que no recibirá visitas, no citadas previamente, más que de 11 a 12 y media de la mañana.

Y al darnos cuenta de ello, rogándonos lo hiciéramos público, añadió que tal medida era necesaria para poder dedicarse al trabajo que pesa sobre la Alcaldía, y para el buen orden indispensable cuando se persigue la eficacia del trabajo; lo cual obliga a no distraer la atención en recibir y atender visitas en horas que no sean las señaladas previamente.

### Multas

A don José Valls, domiciliado en la calle de Juan Mestre, núm. 24, le ha sido impuesta una multa de 200 pesetas, por vender la manteca de cerdo a 3'50 pts. el kilo, en vez de 3'00 pts. que es el precio de tasa.

A don Bartolomé Martorell Pons, que vive en la calle de 31, de Diciembre, núm. 18, 25 pesetas por transportar carne de cerdo sin las debidas condiciones de higiene.

A don Antonio Jordi Mozo, Dragona 5, 25 pesetas, por infringir las Ordenanzas municipales.

A doña Francisca Pujol Estarellas calle de San Magin, núm. 195, 25 pesetas por infringir las Ordenanzas municipales.

### Hallazgo

En el almacén municipal se halla depositado un saco de trigo que fué encontrado abandonado en la carretera de Sóller.

## Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 30 de Diciembre de 1936

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Ricardo Nouvilas Ruiz.

Visita y Hospital.—4.º Capitán de Artillería.

PROTECTORA HOY

POMPEYA

Un film gigantesco

## Falange Española de las J. O. N. S.

La fiesta de los Reyes

Falange Española de las J. O. N. S. en sus distintas secciones (Organizaciones juveniles, Sindicatos obreros, Sección Femenina etc.) están organizando un hermoso acto para el próximo día 6 festividad de los Reyes Magos.

El acto consistirá en reparto de juguetes y ropas a los Sindicados en las organizaciones de Falange Española hijos de patronos y obreros y pobres necesitados pertenecientes a nuestra Falange.

El camarada Mateo Torres, Gobernador de la Provincia, ha entregado la cantidad de mil pesetas con destino a la mayor grandiosidad del acto del día de Reyes que Falange Española está organizando.

La Comisión organizadora agradece el donativo del Sr. Gobernador y ruega a todas aquellas personas que quieran contribuir acudan a Falange Femenina calle Unión, n.º 40.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## AVISO

A los comerciantes del gremio de Ferreterías, Droguerías y Similares, y en particular a los que tributan como vendedores de loza fina al por menor, la firma Establecimientos Andrés Buades, Cestos 15, Palma, comunica haber recibido una partida de platos y otros utensilios en loza blanca y decorada, marca PICKMAN - SEVILLA, que distribuirá al precio estricto de coste entre aquellos de sus compañeros que lo soliciten hasta fin de mes.

ESPAÑA, CONTRA EL SOVIET

El significado real de nuestra guerra

La guerra española, en la que con toda claridad se advirtió desde el principio su significado de defensa de las esencias de la civilización occidental contra la barbarie soviética, ha sacudido rudamente la conciencia de todos los pueblos europeos que aprenden en la dolorosa experiencia española el peligro gravísimo de la infiltración venenosa que el comunismo iba obrando en todas las naciones. Lo mismo los Estados autoritarios que las Democracias se han sentido alarmados ante la audacia de las maniobras de las Internacionales, que, a trueque de llevar al mundo al marxismo, no reparan en procedimientos.

Se ha aprendido que esta crisis terrible a que ha sido sometida nuestra Patria por el marxismo internacional se producirá inevitablemente en todas aquellas naciones que no salgan pronto al paso de los manejos que el Komintern inspira con parecidas características en muy diversos lugares.

No es solo en Alemania, Italia y Portugal donde se ha señalado crudamente el propósito de atajar el esfuerzo soviético. La U. R. S. S., fracasada como régimen social y económico según honradamente ha reconocido nada menos que André Gide en el interesantísimo artículo—uno más de los que ha dedicado a esta cuestión—atiende a defenderse de su descomposición interna propagando en el extranjero el bolchevismo para encadenar a su suerte la de otros países infinitamente más prósperos y felices. El tinglado que les ha sido fácil sostener en los territorios inmensos y mal poblados de las Repúblicas soviéticas, usando de los resortes de una dictadura feroz, no pudo pasar de mal aventurado ensayo en otros Estados.

Alemania, Hungría, Turquía, pueblos vencidos en la guerra y propicios a la descomposición en aquellos años que siguieron a 1918, se sacudieron virilmente de los tentáculos del comunismo ruso. La contumacia soviética, y singularmente su descarada ingerencia en Europa y Asia, con relieves tan trágicos como los de la actualidad española, han renovado la intención defensiva aprestándose a resistir la amenaza que para el orden interno de los países y para la paz universal representa Moscú con su dictadura y sus órganos indirectos de acción, tales como el Komintern de la III Internacional.

Hitler, en Nuremberg, ha proclamado que defenderá la civilización occidental contra el comunismo. Portugal, por la voz del gran Oliveira Salazar, ha expresado su voluntad de proseguir en la obra de defensa de la independencia nacional y de la civilización. El conde Ciano ha afirmado en una nota que en vista de los serios peligros que amenazan la estructura social de Europa hay la firme decisión

de los pueblos alemán e italiano de defender con todas sus fuerzas el patrimonio sagrado de la civilización europea en sus grandes instituciones básicas de la familia y la nación. Y Mussolini ha precisado, en su discurso de Milán, las razones por las cuales Italia levanta la bandera del anti-bolchevismo.

Pero insistiendo en lo que antes apuntábamos, no es sólo propósito de Estados autoritarios. Las democracias se sienten igualmente inquietas ante los éxitos de táctica, cautelosos e hipócritas del sovetismo. Aludiendo indudablemente a Francia y a su Frente Popular—antítesis del Frente Nacional—el rey Leopoldo III, pensando en Bélgica, despertó la sensación internacional manifestando la decisión de no verse arrastrado por las disensiones intestinas de ciertos Estados y rivalidades de sistemas políticos y sociales.

Así se explica que, sobreponiéndose a dictados que pudiéramos llamar tradicionales, surjan en Europa nuevos bloques internacionales, y, por otra parte se planteen claras divergencias entre pueblos que vivieron en íntima inteligencia a la hora de desarrollar su política exterior. En este sentido nada como la angustia patriótica de Francia, que se ve aislada y comprometida desde el momento en que pactó su solidaridad con Rusia en un tratado funesto desde todos los puntos de vista.

La emocionada expectación de Europa ante la lucha española traduce la comprensión de los términos reales de ésta; de su significado verdadero. Como escribía Wladimir D'Ormesson, es hipócrita hablar de «democracia» española en resistencia contra un movimiento militar. No existe, en el campo enemigo, ni sombra de esa «democracia», ni siquiera del mismo Frente Popular. Hoy—añade—al margen de los españoles se ha establecido una guerra encubierta que nos pone en frente de la U. R. S. S. Y ésta es la que, sin tener ningún interés geográfico que defender en España, se ha lanzado con frenesí a lo que pudo parecer una guerra civil.

Son los soviets los que hacen del drama español una amenaza para la paz europea. Afortunadamente para nosotros, y para todo el mundo civilizado, la victoria se dibujó netamente desde los primeros momentos, y en la actualidad es indiscutida. Con ella se ha salvado España y asestado un rudísimo golpe a la influencia que pretendía sobre esta estratégica posición terminal de Europa; se presta al viejo continente y a la civilización que representa un servicio histórico que nos engrandecerá ante la opinión de los pueblos que quieren vivir libres y prósperos en la paz.

don Miguel G.ª Rubert 25; don Nicolás Magraner García 25; don Bartolomé Pons Capó 5; don Gabriel Rullán Comas 5; don Juan Estarellas Colomar 1; don Bartolomé Ferragut Bordoy 1; don José Bonnin Aguiló 2; don Pedro Calafell Rosselló 1; don Juan Moyá Serra 5; don Rafael Torres Bosch 1; don Miguel Carbonell Fornés 1; don Jaime Cortés Forteza 5; don Gabriel Sabater Ferrá 1; don Miguel Mulet Tomás, (Algaida) 5; don Gabriel Juan Juan 25; don Juan Juan Juan 25; don Juan Monjo March 25; don Antonio Burguera Verdera 25; don Miguel Vidal Solivellas 2; doña Catalina Martínez Ginard 2; doña Concepción Celestino 1; don Antonio Boscana Estarás 5; don Pedro Boscana Lladó 5; don Jaime Coll Rosselló 50; don Salvador Janer Tous 5; don Domingo Caballer Llobet 200; don Pablo Caballer Pons 200; don José Caballer Llobet 200; don Guillermo Caballer Llobet 200; don Gregorio Jaume 15; doña Juana Casamayor Valls 15; don Guillermo Lladó Gil 15; don Jaime Casamayor Valls 15; don José Ballester Garrigosa 25; don Pablo Bibiloni 1; don Francisco Colom Colom 1; don Eduardo Nouvillas Betty 5; don Ramón Serra Salom 2; don Juan Mulet Tomás 0'50; doña Apolonia Gomila 2; don Lucas Marqués y don Juan Estes 50; don Antonio Mulet Cañellas 1; don Bartolomé Casanovas Canals 1; don Juan Pastor Gual 2; doña Francisca Mulet Cerdá 5; doña Margarita Cerdá Pou 5; don Salvador Mulet Mulet 5. Total 68.772'40 pesetas.

La suscripción quedará cerrada el 31 de los corrientes.

Gobierno civil

Cantidades ingresadas para el Paro Obrero

Han sido ingresadas para el Paro Obrero, y procedentes de una multa impuesta a la fábrica de calzados A. Ordinas, de Lloseta, la cantidad de 10.000 pesetas.

Igualmente han ingresado 64'65 pesetas, donativo de los chofers militarizados. De don Florencio Andreu 50 pesetas.

CIRCULAR GUBERNATIVA

La tierra debe sembrarse

Copiamos del «Boletín Oficial»: «Recibo informaciones de varios pueblos de esta isla en que se pone de manifiesto la existencia de numerosas parcelas de terreno en que no se ha hecho la siembra no obstante las inmejorables condiciones en que las pasadas lluvias las han puesto para dicha operación y al indagar fenómeno tan raro en Mallorca, donde es proverbial la laboriosidad de sus agricultores, se me asegura que la causa fundamental es la de decir sus propietarios y colonos que no siembran porque cuando recojan la cosecha esta será por el Gobierno requisada. Como esta suposición, al insinuarla nada más, supone en los que la proplan una falta de patriotismo que merecería como primera providencia la detención de esos malos españoles, incapaces del menor sacrificio en honor y beneficio de la Patria que tan necesitada de ellos está, así como del concurso y apoyo de todos sus hijos; he acordado prevenir a los señores Alcaldes a fin de que por los medios más eficaces de que dispongan—bandos, pregones, etc.—hagan público mi decidido propósito de terminar con esa resistencia pasiva y que para combatirla estoy dispuesto al uso de todas las facultades ordinarias y extraordinarias que las leyes me confieren, llegando a la incautación de aquellas tierras en que sin una causa justificadísima, que los técnicos determinarán no se haga la siembra, sin perjuicio de la imposición a los propietarios o arrendatarios de sanciones pecuniarias en ningún caso inferiores a 10.000 pesetas y el encarcamiento, además, de los contumaces.

Los señores Alcaldes me acusarán recibo de la presente circular y de su cumplimiento. Palma 18 de diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.»

Sóller

Se reanuda el trabajo en las fábricas de tejidos

Las gestiones llevadas a cabo por el

Si el tomar un sólo plato es tortura a tu apetito, piensa en la tortura del que no tiene nada que comer, y ofrece tu sacrificio por su alegría. Para eso es el

DIA DEL PLATO UNICO DIA 1.º

Gremio de Fabricantes de Tejidos para el aprovisionamiento de primeras materias, drogas, colorantes y accesorios para sus industrias, han tenido el buen éxito que era de esperar.

Los delegados de dicho gremio, don Vicente Enseñat Alonso y don Miguel Arbona Oliver, que respectivamente se han ocupado de las negociaciones en Portugal y en Italia, han cursado las ofertas más ventajosas que de cada artículo han podido conseguir, y desde aquí se han hecho ya las remesas de fondos para efectuar las remesas en firme.

Queda, pues, solamente la espera por el tiempo preciso para que los respectivos vendedores hagan la entrega de dichas mercancías y se efectúe el transporte de éstas a Mallorca. Inmediatamente las fábricas de tejidos reanudarán sus actividades, con el doble objeto de dar trabajo a los obreros del ramo y proveer el mercado nacional de los artículos que aquí se producen.

Encauzamiento de las aguas en días de lluvia

Las lluvias últimamente caídas en este valle han puesto de manifiesto la necesidad de encauzar las aguas y de conservar en el mejor estado las acequias y torrentes, que son los principales conductores cuando las lluvias son abundantes.

El Alcalde, don Jaime Casanovas, rogó a sus compañeros de Consistorio estudiásen la manera de evitar que la huerta se vea inundada, proponiendo las obras que conviene realizar a este efecto. Los Gestores estudiaron el asunto y manifestaron al Alcalde algunas de las obras de gran eficacia, y que de realizarse beneficiarían grandemente a los propietarios de la parte baja de este valle. Una de ellas, tal vez la más importante, es la de limpiar los pequeños torrentes y acequias que existen en la parte del camino de Sa Figuera comprendida entre S' Abeurada y Ses Aunines.

El señor Casanovas sometió la iniciativa al Comandante Militar del Sector de Sóller, y en su compañía recorrió el martes los sitios antes mencionados. Después de examinarlos, se convino proceder inmediatamente a la limpieza de los torrentes de aquella parte de este término municipal, destinando a ello una brigada de obreros.

Tan luego esté terminado el camino del faro de Muleta, actualmente en construcción, será empezada la mejora.

El mercado cubierto

El antiguo proyecto de dotar a esta ciudad de mercado cubierto ha sufrido importante avance, habiendo entrado en una fase muy halagadora.

El lunes una representación de esta ciudad, integrada por el Alcalde, don Jaime Casanovas Pastor; gestor, don Guillermo Bernat Castañer y secretario del Ayuntamiento, don Guillermo Marqués Coll, visitaron al Gobernador civil de Baleares, don Mateo Torres Bestard, y le hicieron conocer el proyecto de construir en Sóller el mercado cubierto, proyecto que ha sido confeccionado por el Arquitecto don Guillermo Forteza Piña.

El Gobernador examinó detenidamente los planos que le fueron sometidos y desde un principio merecieron ya su aprobación, por considerar que la capacidad del mercado proyectado es suficiente para llenar las necesidades de esta población y, además, por ser de estilo mallorquín muy en consonancia con las construcciones de esta ciudad.

El martes propuso el Gobernador a la Junta Provincial contra el Paro la construcción de dicho mercado con cargo al sello Pro-Paro Obrero. Obtuvo el señor Torres la aprobación de sus compañeros de Junta e inmediatamente comunicó por teléfono el acuerdo a la Alcaldía de Sóller. Al enterarse de ello el Alcalde, cursó inmediatamente el siguiente telegrama.

«Alcalde a Excmo. Sr. Gobernador Civil.—Palma.

Enteróme conferencia telefónica V. E. participando a esta Alcaldía que Junta Paro Obrero ha aprobado definitivamente proyecto mercado cubierto

esta ciudad. De no surgir inconveniente obras serán empezadas próximo lunes. En nombre Sóller doy a V. E. rendidas gracias por haber hecho posible realización mejora unánime aspiración este vecindario. Saludo V. E. cordial y atentamente. ¡Arriba España!»

DEPORTES

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados de los partidos de ayer: Primera quiniela: Echevarría, ganador; Roman, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 43 pesetas.

Segunda quiniela: Atano, ganador; Echevarría, colocado. Los boletos (1-6) se pagaron a 49'60 ptas.

Tercera quiniela: Satur, ganador; Orío, colocado. Los boletos (6-2) se pagaron a 40'40 pesetas.

Cuarta quiniela: Orío, ganador; Mendia, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 68'70 pesetas.

Primer partido: Roman-Solozabal (blancos) 25. Iriondo II-Hernani (azules) 18. Segundo partido: Zulaica-Trecet (blancos) 30. Satur-Echerrique (azules) 26.

SUCESOS

Hallazgo de armas

La Guardia Civil del puesto de Son Servera en comunicación dirigida al Sr. Gobernador Civil de la Provincia le comunican que por confidencia han descubierto en el pajar del predio de «Ses voltes» de San Lorenzo un fusil mauser «Serie I n.º 4452», una escopeta marca «Patent» n.º 10821 y 55 cartuchos de guerra.

Interrogado el dueño de dicho predio Antonio Perelló Andreu de 50 años de edad manifestó ser de su propiedad la escopeta y que el fusil se lo había entregado un soldado de Llubi, que no conoce, cuando los rojos operaban en Mallorca.

También han sido detenidos dos criados de Perelló; Juan Grau de 70 años y Martín Horrach, por conocer la existencia de dichas armas y no haber dado cuenta y ser los que las escondieron en el pajar si bien lo hicieron por mandato del dueño.

Los tres detenidos han ingresado en la Cárcel de Manacor y a disposición del Sr. Auditor de Guerra.

Lo que dice la prensa roja

«El Día Gráfico» con el titular «Francia e Inglaterra en ridículo» procura engrasarnos con Italia. ¿Lo conseguirá? Dicese que en el Foreign Office y en el Quai d'Orsay se siguen con mucho interés los artículos diplomáticos de «El Día Gráfico».

«La Vanguardia» dice que los soldados de Franco se alimentan con yerbas. Pinta una situación terrible para nosotros. Y termina paradójicamente encarándose con los suyos: Por lo tanto, ahora mas que nunca, a resistir. Natural sería que, si tan mal nos va, aconsejara atacar y no resistir. Estos son los inconvenientes de escribir mentiras a vuela pluma.

«Las Noticias» también tiene una fórmula para ganar la guerra: las agrupaciones orgánicas». Habla después de la política de abastecimientos. Dice que si bien escasean víveres, no es porque se hayan agotado, y que desde ahora, mediante un nuevo organismo de abastos que se crea en la Generalidad, todo irá como una seda. A condición, añade, de «acabar con esos comités que se forman en las afueras de Barcelona y que funcionan sin control alguno... Hay que evitar se repitan estas manifestaciones de mujeres que recorrieron nuestras calles gritando: MENOS COMITES Y MAS PAN. ¡Menos mal que a «Las Noticias» no se les ocurre decir que estas mujeres eran contrarrevolucionarias.

«La Batalla» es sincera; casi estamos

por felicitarla:—«La república democrática—dice—no tiene hoy ninguna posibilidad; se necesitan órganos nuevos y no es el Parlamento el que puede formar la nueva sociedad». Termina abominando del sufragio universal.

«El Diario del Comercio» se preocupa del problema del pan, resuelto ya según el camarada Sbert. «Ahora lo que hace falta es que se sobreponga a las alarmas infundadas y acate las órdenes de las Autoridades».

Acatar las órdenes de las Autoridades; robustecen el poder de estas, suprimir el sufragio universal y el parlamentarismo. Desde 1793 hasta nuestros días las Revoluciones no han cambiado mucho.

PROTECTORA HOY POMPEYA Un film esplendoroso

Suscripción para el homenaje al General Goded

21.ª lista de donativos

Suma anterior, 67.294'90 pesetas.

Don Miguel Coll Cañellas 2; don Cristóbal Castañer Palmer 5; don Francisco Salvá Marcús 5; doña María Chiaramonti 15; doña María Simó Tugores 2;

## CIRCULAR GUBERNATIVA

## La educación patriótica en las escuelas

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

Aparte de los estudios formales de Historia como disciplina formativa y como materia de enseñanza en los diferentes Centros escolares de esta Provincia, ha llegado el momento de hacer repasar ante la conciencia de todos los españoles lo que representa ante el Mundo y ante nosotros mismos la serie de hechos heroicos y gestas gloriosas de nuestros antepasados como uno de los principales elementos esenciales de la elevación de la Humanidad en la santa y noble causa de la lucha por la Ciencia y por el Bien, por la Justicia y por la Libertad.

Un pueblo al que el destino encargó la misión de detener y vencer todas las invasiones de los pueblos devastadores, es España. Todos hallaron en ella un dique a su avasallador empuje y un crisol en el que al fundirse, expelieron lo que era escoria y asimilaron sus buenas cualidades, robusteciéndose y ennobliéndose cada vez más.

Y ahora, siguiendo su camino en este honroso calvario de la elevación y purificación de la Humanidad, le ha correspondido de nuevo oponerse y levantarse contra la más cruenta y más horrible de todas las invasiones; porque en ésta no sólo se han puesto armas en las manos de gentes extrañas, sino que han sembrado rencores de fiera en los corazones de los hombres de un mismo pueblo. Y la guerra es a muerte, entre Dios y el Demonio, entre el Bien y el Mal, entre la Luz y las Tinieblas, entre el Amor y el Odio.

España se ha levantado. *Vade retro!* No pasarás! Y dará su sangre, la sangre de sus buenos hijos, los tesoros de su arte y de su riqueza, de sus inteligencias y de sus voluntades, de sus ilusiones y de sus anhelos, todo, para salvar al Mundo de la tremenda pobredumbre en la que se ahogaba y se tenía que morir.

Por esto, para presentarle de nuevo a la conciencia de todos y cada uno, y para que se medite y nos reanime y aliente, debemos poner ante nuestras atenciones los puntos culminantes de esta Historia nuestra, en días y horas previamente señalados y que más abajo se fijarán, para que todos en un mismo momento dediquemos una hora a la misma, en una oración, en una meditación que nos eleve en el fervoroso patriotismo que es hora nuestra única razón de ser y de existir.

En su consecuencia, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Todos los Centros de Enseñanza Primaria, Secundaria y Especial, así oficiales como particulares, darán una lección de Historia todos los jueves, o el día antes si el jueves fuese festivo, y a tono siempre con el auditorio, referente a los asuntos siguientes:

I España país de gestas.—Sagunto, Numancia y Viriato.

II España crisol de Razas.—a) Fenicios, griegos, romanos y cartagineses.

III España crisol de Pueblos.—b) Visigodos y Arabes.

IV España legisladora.—Séneca, San Isidoro y Alfonso X el Sabio.

V España libre.—El Cid, la Campaña de Huesca, el Compromiso de Caspe.

VI España país de fraternidad cristiana.—El Poder Real, los Concilios, las Cortes, el Municipio, los Gremios y Clases sociales.

VII España una.—Los Reyes Católicos y Cisneros.

VIII España grande.—El Imperio español y Felipe II.

IX España fuerte.—Carlos V y Don Juan de Austria.

X España engrandecedora del Mundo.—Cristóbal Colón, Magallanes y Hernán Cortés.

XI España colonizadora.—Las Leyes de Indias, Fray Bartolomé de las Casas y Fray Junipero Serra.

XII España libertadora.—Guerra de la Independencia.

XIII España país de Santos.

XIV España país de Artistas.

XV España país de Literatos.

XVI ¡Arriba España!—Misión salvadora de nuestra Nación en los momentos actuales.

Palma 27 de noviembre de 1936.—  
Gobernador Civil, Mateo Torres.

## RADIOGRAMAS

## España

La embajada británica en Madrid se ha trasladado a Valencia

Londres 29.—El Gobierno de S. M. jestad británica decidió dar la orden a Mr. Ogilvie Forbes, encargado de negocios extranjeros de Gran Bretaña en Madrid, de cerrar la embajada en dicha capital, y retirarse con el personal de la misma y los súbditos británicos que todavía permanecen en dicha capital, a Valencia, donde se encuentra ahora el gobierno rojo.

Los motivos que decidieron al gobierno inglés a tomar dicha medida son que parece muy poco probable que el gobierno rojo pueda volver en breve a Madrid, y que, al permanecer en esta última ciudad, Mr. Ogilvie Forbes no se encuentra en la posibilidad de mantenerse en contacto estrecho con las autoridades políticas más importantes. Además, en lo que se refiere a la obra humanitaria y a los socorros, el gobierno rojo ha concluido ahora acuerdos, por medio de la Liga de Naciones para obtener los servicios de los peritos necesarios y examinará los relatos de dichos peritos antes de tomar más decisiones. Por consiguiente, no se trata por ahora de estudiar el asunto de medidas internacionales de socorro. En cuanto a las organizaciones privadas que ya están trabajando en España, y que tienen el permiso necesario para continuar sus actividades, será siempre posible para Mr. Forbes visitar Madrid de vez en cuando, si llega a ser necesario para ayudar en la medida de lo posible. En lo que se refiere al mantenimiento de la embajada en Madrid, llegaba a ser cada día más difícil obtener las provisiones necesarias para el personal y para los súbditos británicos, y las dificultades serán ciertamente menos en Valencia, donde los barcos británicos pueden cooperar.

El llamamiento franco-inglés acerca del envío de voluntarios a España  
Berlín 29.—Según escribe el correspondiente del periódico inglés «Daily Telegraph», Hitler ha de volver hoy a dicha capital, procedente de su casa de campo para asistir a los funerales del general von Seeckt, pero es probable que se aproveche la ocasión para discutir la contestación al llamamiento urgente de los gobiernos británico y francés referente al envío de voluntarios a España. Se considera difícil que se tome una decisión en dicho asunto, antes de que hayan pasado varios días.

En París se cree que se ha llegado a una solución satisfactoria, en lo que se refiere al vapor alemán detenido en Bilbao por el gobierno de Valencia.  
Según noticias procedentes de Roma, no se sabe si Mussolini ha contestado ya a la nota franco-británica, y no se cree que se haga ninguna declaración referente al Mediterráneo.  
La prensa de ambas naciones indica, por su actitud, que las mismas no harán nada hasta que Rusia retire sus tropas y su ayuda a Madrid.

## Alemania

La ayuda oficial a las artes plásticas  
Berlín 29.—Para vulgarizar las artes plásticas, el ministro Goebbels encargó a la organización de ayuda nacional-socialista establezca inmediatamente una obra de ayuda especial para dichas artes, y particularmente prepare unas exposiciones populares para crear nuevas posibilidades de venta de las obras de arte.  
La calma política es absoluta  
Berlín 28.—Las noticias tendenciosas publicadas en la prensa extranjera, relativamente a pretendidas discusiones políticas importantes y secretas, en Alemania durante las fiestas de Navidad, son objeto de comentarios del periódico alemán «Zwoelf Uhr Blatt», que declara que reina una calma política absoluta actualmente en Alemania, y añade que el mismo Hitler celebró las fiestas y tomó algún descanso y recreo.

Hitler no ha recibido a nadie en Berchtesgaden  
Berlín 28.—Varios periódicos extranjeros pretendieron que una conferencia importante había de celebrarse el sábado en Berchtesgaden, donde Hitler pasó las fiestas de Navidad.  
Están equivocados, puesto que el

fuehrer no recibió a nadie, y solamente salió algunas horas para presenciar las carreras de skis de miembros de su guardia.

El incendio de la plaza de Potsdam  
París 28.—Los periódicos franceses publican artículos con fotografías por radio del gran incendio de la Potsdamer Platz, en Berlín; escriben que, gracias a la actividad y a la abnegación de los bomberos, no hubo ni una sola víctima.

Una oferta importante de Deterding  
Berlín 29.—El magnate de petróleos, Henri Deterding, puso a la disposición del gobierno un crédito de diez millones de guilders para la compra de productos de la agricultura holandesa.

El pésame de Chang Kai Chek por la muerte de von Seeckt  
Berlín 29.—El embajador de China entregó a la vinda del general von Seeckt un telegrama de condolencias del mariscal Chang Kai Chek y de su esposa, Chang-Sung-Mei-Ling, expresando mucho aprecio por la obra de von Seeckt en China.

Comentario a la situación política internacional  
Berlín 29.—El periódico alemán «Deutsche Allgemeine Zeitung», comentando un artículo del periódico «Giornale d'Italia», en el que este dice que Alemania acoge con satisfacción cualquier pacto que haya de favorecer la causa de la paz europea, y que por consiguiente el pacto anglo-italiano referente al Mediterráneo ha de serle agradable, escribe que el gobierno francés solamente aprecia la acción diplomática desde el punto de vista de las alianzas y contraalianzas del modelo de antes de la guerra de 1914.

## Japón

Mil millones para armamento  
Tokio 28.—El mikado, al inaugurar la sesión parlamentaria, anunció la concesión de un crédito de mil millones de yens para rearmamento naval y aéreo en el Japón.

## Italia

Ha terminado la discusión del pacto mediterráneo italo-británico  
Roma 28.—Se cree que el embajador de Gran Bretaña, Drummond, y el ministro Ciano han terminado sus discusiones referentes al pacto del Mediterráneo, cuyo texto ha sido enviado a Londres para recibir la aprobación definitiva del gobierno británico.  
La política agraria del fascismo  
Venecia 28.—El ministro de Agricultura, Rossoni, presidió la asamblea de inspectores y directores agrícolas del Veneto y presenció la entrega de premios a los vencedores del concurso agrícola.  
Pronunció un notable discurso sobre la necesidad de aumentar la producción nacional.

## Holanda

Un caso curioso de semejanza  
La Haya 29.—La esposa de la princesa heredera Juliana, miss Juliana van der Meer, se casará en la pequeña ciudad de Oegstgeest, exactamente en la misma hora y el mismo día como la princesa.  
Para dicho casamiento, la oficina de la alcaldía de Oegstgeest será la única abierta en toda Holanda, el día 7 de enero próximo, fiesta nacional.  
Miss van der Meer nació el mismo día y a la misma hora como la princesa con la cual mantiene correspondencia desde mucho tiempo.

La situación financiera mejora aún  
Amsterdam 29.—Según las últimas estadísticas del Banco de Holanda, las reservas de oro de dicho establecimiento aumentaron de 50.100.000 guldens, alcanzando actualmente la cifra de 719.600.000 guldens.

Es la primera vez que dichas reservas alcanzan una cifra superior a la de la época de la devaluación.  
Se atribuye dicho aumento al hecho de que se ha comprado considerables cantidades de oro, con el fondo de estabilización, para equilibrar el aumento constante del tipo de cambio del gulden.

Preparativos para la coronación de Jorge VI  
Londres 28.—La administración de

En los centros oficiales se dice que en breve se reducirá el tipo de descuento.

Una felicitación estudiantil a la princesa Juliana  
La Haya 29.—Sesenta estudiantes de la Universidad de Amsterdam correrán hasta La Haya, mañana 30 de diciembre, para expresar las felicitaciones de dicha Universidad a la princesa heredera Juliana, con motivo de su boda.

La distancia entre Amsterdam y el palacio real es de sesenta kilómetros.

## Grecia

Rushdy Aras en Atenas  
Atenas 29.—El ministro de negocios extranjeros, Rushdy Aras, llegó esta mañana a dicha capital, donde permanecerá dos días.

Las negociaciones que deben tener lugar con la ocasión de dicha visita han de coordinar las opiniones griega y turca sobre los asuntos que se han de examinar en la conferencia de la Entente balcánica que se ha de celebrar en breve en Atenas, y sobre varios problemas europeos, con el fin de asegurar una colaboración estrecha entre ambas naciones.

## Estados Unidos

Un aeroplano gigante es derribado por la tempestad de nieve  
Los Angeles 29.—El aeroplano gigante del servicio San Francisco-Los Angeles, que desapareció domingo por la noche en una tempestad de nieve, fue encontrado en el flanco de una montaña, a 20 millas de su punto de destino, completamente destruido.

El aviador que lo vió, volando, cree que las personas que se encontraba a bordo resultaron muertas en el acto. Entre los pasajeros se encontraba Edward Ford.  
Un equipo de socorro intentará ahora alcanzar el desfiladero rocoso donde se encuentra el aeroplano.

Se cree que 1937 será un año inicial de prosperidad  
Nueva York 29.—Los principales industriales y comerciantes, como también los periódicos de comercio, creen que el año nuevo será el principio de un período de prosperidad grande, pero su optimismo nos impide que se den cuenta de que, si el recobro es demasiado rápido, habrá probablemente varios retrocesos, según comunica el correspondiente del periódico inglés «Daily Telegraph», que comenta la demanda de mercancías mejores y más abundantes. Los valores aumentaron de trece mil millones de dólares durante el año.

En el Canadá también hay motivos de optimismo, porque el recobro de 1934 se consolidó en 1935, y tomó aun más impulso durante el año 1936.

## Rusia

Dos sabios son declarados traidores porque no quieren volver a Rusia  
Moscou 29.—La Academia de Ciencias decidió, a petición del profesor Bogomolz expulsar de la misma a los dos académicos Ipatyeff y Chibanin, y declararles traidores.

Dicha decisión se debe al hecho de ambos profesores, que gozan de una reputación considerable en el extranjero, por sus trabajos e investigaciones científicas, y que habían sido enviados en misión de estudios por el gobierno de los soviets, rehusaron recientemente volver a Rusia.

## Vaticano

El Papa no mejora  
Ciudad Vaticana 29.—El estado del Papa sigue sin caubio; las úlceras varicosas no mejoran, y continúa el dolor en la pierna enferma.

## Inglaterra

El castigo de azotes  
Londres 29.—Según anunció el ministro de Gobernación en la Cámara de los Comunes antes de las fiestas de Navidad, se nombrará en breve un Comité especial encargado de investigar la utilidad del castigo de los azotes, y las objeciones que a dicho castigo oponen los reformadores del sistema penal por motivos psicológicos. También se revisarán los delitos castigados con azotes en la legislación penal actual.

Preparativos para la coronación de Jorge VI  
Londres 28.—La administración de

obres públicas cerrará la iglesia «Westminster Abbey» la semana próxima, para hacer los preparativos para la coronación del rey de Inglaterra, que debe celebrarse en el mes de mayo.

La iglesia volverá a estar abierta al público en el mes de agosto.

Mr. Patrick Duncan en Londres  
Londres 29.—Mr. Patrick Duncan, que ha de ser gobernador general de la Unión Sudafricana, llegó a Londres, donde ha de pasar algunos días.

Italia alquila terrenos en la Feria de Industrias Británicas  
Londres 29.—Italia alquiló terrenos en la Feria de Industrias Británicas, después de terminado el plazo señalado, debido a las dificultades causadas por las sanciones.

PROTECTORA HOY  
POMPEYA  
10.000 PERSONAS EN ESCENA

## Danzig

Las relaciones con la S. de N.  
Danzig 29.—Las relaciones entre la Liga de Naciones y la Ciudad Libre de Danzig, como también el relato sobre las comunicaciones de las autoridades de dicha ciudad con el alto comisario, serán discutidos en la próxima sesión del Consejo de la Liga de Naciones, según información recibida en Danzig de la secretaria del Consejo.

No se sabe todavía si el gobierno de Danzig se hará representar en Ginebra.

El Consejo de la Liga discutirá también el nombramiento de un alto comisario para suceder a Sean Lester.

## Rumania

Rumania establecerá consulado en Addis Abeba  
Bucarest 29.—Contestando al mensaje del ministro rumano de Negocios Extranjeros, Antonescu, de que el gobierno rumano se propone establecer un consulado en Addis Abeba, el gobierno italiano declaró que concede con mucho gusto la autorización a dicho efecto.

## China

Chan Kai Chek se encuentra en estado crítico  
Nankin 29.—Se ha sabido ahora que Chang Kai Chek sufrió heridas al intentar escapar de sus secuestradores, y que la mala alimentación, añadida al esfuerzo mental exagerado, le debilitó mucho, de modo que se encuentra en estado crítico.

## Polonia

Incendio intencionado  
Varsovia 29.—La víspera de Navidad, se declaró un incendio en el pueblo de Okunieff, cerca de Varsovia, destruyendo ocho casas de labranza. Se ha descubierto que el autor del incendio fué un muchacho de 12 años de edad, que obró según los consejos de un amigo de su madre.

## TEATRO BALEAR

HOY  
El film cumbre

Ultimos días de Pompeya  
En Español

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca  
Línea de Palma a Santañy

El día 31 del corriente mes a las once horas tendrá lugar en las oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de Septiembre de 1914, el sorteo anual de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santañy, que deben ser amortizadas en 1.º de Enero próximo, a cuyo acto pueden asistir los señores tenedores de obligaciones que así lo estimen conveniente.

Palma 23 de Diciembre de 1936.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

IMPRESION DE «EL DIA»